



ТИФЛИССКІЯ ВЪДОМОСТИ.

1830-го ГОДА.

Выходитъ два раза въ недѣлю: по Четвергамъ и по Субботамъ. Годовое изданіе составляетъ 104 нумера, полугодное 52.

Цѣна годовая: По сѣ стороны Кавказа 7 руб. серб., по ту сторону 55 руб. ассигн.; полугодная: 4 р. сер. и 25 р. асс.

ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ.

(По Оздѣльному Кавказскому Корпусу).

Высочайшими Приказами:

Ошѣ 8-го Іюня 1830 года.

(Дополненіе).

Назнагається.

По Пѣхотѣ. 42-го Егерскаго полка Штабсъ-Капитанъ *Рожицынъ*, Адъютантомъ къ Командиру 2-й бригады 21-й пѣхотной дивизіи Генераль-Маіору *Рецупъ*.

Переводится.

По Пѣхотѣ. 41-го Егерскаго полка Прапорщикъ *Авсанниковъ* въ 43-й Егерскій полкъ.

Умершіе исключаются изъ списковъ.

Пѣхотныхъ полковъ: Подпоручики Кабардинскаго *Томазовъ*, Мингрельскаго *Карякинъ*, Прапорщикъ *Рылинъ* и Тенгинскаго Подпоручикъ *Солодко*.

Ошѣ 9-го Іюня

Производится.

По Гарнизону. Командиръ Линейнаго Кавказскаго баталіона No 4-го Маіоръ *Щелкачевъ* 2-й въ Подполковника, съ оставленіемъ въ сей должности.

Переводится.

По Пѣхотѣ. 9-го Егерскаго полка Полковникъ *Закревскій* 2-й въ 41-й Егерскій полкъ.

Увольняется отъ службы за ранюю.

По Пѣхотѣ. 39-го Егерскаго полка Штабсъ Капитанъ *Росинскій* Капитаномъ, съ мундиромъ и пенсіономъ одной трети жалованья.

За болѣзнію.

Пѣхотныхъ полковъ: Козловскаго Полковникъ *Олсуфьевъ* 2-й для опредѣленія къ Спашскимъ дѣламъ Дѣйствительнымъ Спашскимъ Совѣшникомъ, Севастопольскаго Поручикъ *Эльашевигъ* 1-й Штабсъ-Капитаномъ, съ мундиромъ и пенсіономъ одной трети жалованья, и Подпоручикъ *Сампловскій*, по домашнимъ обстоятельствамъ. *Отставляется отъ службы за дурное поведеніе.*

По Пѣхотѣ. Крымскаго пѣхотнаго полка Подпоручикъ *Бенецкій*.

С М Ъ С Ъ.

Въ Голландіи появились, въ концѣ прошедшаго года, линографированные зонтики. Для сего, на гладкихъ цѣвѣныхъ шквляхъ, коими зонтики обыкновенно покрываются, печатаются ландшафты, цѣвѣны и разныя другія изображенія, кои, будучи разкрашены ошѣ руки, сообщаютъ симъ обыкновеннымъ орудіямъ необыкновенную прелесть. Сочиненіемъ и исполненіемъ рисунковъ на камняхъ занимались шамъ, въ длинныя зимніе вечера, многія дѣвцы и дамы хорошихъ фамилій. Нынѣ всѣ области Голландіи имѣютъ свои географическіе и историческіе зонтики.

— Между Канторбери и Вейлснблемъ открыта нынѣ чугунная дорога на разстояніи двухъ съ половиною миль. Хотя расходы на оную были весьма значительны, ибо надобно было устроить подземной проходъ на протяженіи полумили, но не сомнѣваются, что и барыши будутъ немаловажны: ибо сія дорога чрезвычайно выгодна для купечества, какъ по скорости такъ и по дешевизнѣ сообщенія.

— Сколько выдѣлывается въ Нюшпигамъ кружель, видно

Ошѣ 10-го Іюня.

Увольняется отъ службы за ранами.

По Пѣхотѣ. Пѣхотнаго Фельдмаршала Графа Паскевича-Эриванскаго полка Подпоручикъ *Дюховъ* и Прапорщикъ *Селевинъ* Подпоручикомъ; оба съ мундирами и пенсіонами полнаго жалованья.

За болѣзнію.

Пѣхотныхъ полковъ: Крымскаго Штабсъ-Капитанъ *Трипольскій* Капитаномъ, Фельдмаршала Графа Паскевича-Эриванскаго Капитанъ Князь *Азатовъ* Маіоромъ, оба съ мундирами и пенсіонами одной трети жалованья, Тифлискаго Подпоручики: *Васильевъ* и *Власовъ*, оба Поручиками, а первый и съ мундиромъ. Егерскихъ полковъ: 40-го Маіоръ *Русецкій* Подполковникомъ, съ мундиромъ и пенсіономъ одной трети жалованья и 42-го Подпоручикъ *Эленгигъ* Поручикомъ.

По Гарнизону. Линейнаго Кавказскаго баталіона No 3-го Прапорщикъ *Гурдиновъ* Подпоручикомъ, съ мундиромъ и пенсіономъ двухъ третей жалованья.

Подлежитъ отъ службы.

По Пѣхотѣ. Херсонскаго Гренадерскаго полка Подпоручикъ *Месвинтацковъ* 1-й Поручикомъ.

Пѣхотныхъ полковъ: Прапорщикъ Анжеронскаго *Износковъ*, Навагинскаго *Алисовъ*, Мингрельскаго Князь *Тархановъ*; всѣ прое Подпоручиками и Фельдмаршала Графа Паскевича Эриванскаго *Тепловъ*.

44-го Егерскаго полка Подпоручикъ *Политика* Поручикомъ, Прапорщикъ *Левицкій* и *Грязновъ*, оба Подпоручиками.

По Гарнизону. Линейнаго Грузинскаго No 12-го Подпоручикъ *Бородкинъ* Поручикомъ и съ мундиромъ.

Ошѣ 11-го Іюня.

Увольняются отъ службы за болѣзнію.

По Пѣхотѣ. Пѣхотнаго Генераль Фельдмаршала Графа Паскевича-Эриванскаго полка Подпоручикъ *Зиньковъ*, для опредѣленія въ Полевой Ирванскаго Шматъ, съ повышеніемъ чина.

изъ того, что въ три недѣли опущено сихъ легкихъ товаровъ по всѣ девять шововъ (450 пудовъ).

— По свидѣніямъ объ опущеніи торговли оказывается, что въ новыя Американскія Государства опущается Англійскихъ мануфактурныхъ товаровъ, по официальной цѣнѣ, на 9 милліоновъ фунт. стерл., въ Норвегію, Швецію, Данію и Португалію шолько на 3,200,000, въ Соединенные Штаты не болѣе какъ на 6 милліоновъ, въ Бразилію на 6 милліоновъ, въ Хили на 1,100,000, въ Мексику на 400,000 и въ Колумбію на 540,000 фунт. стерл.

— Египетскій Паша заводитъ полошнныя и бумажныя фабрики, для чего выписалъ и многія машины изъ Англій.

— Вошѣ, что въ Gazette des Pays-Bas вышутъ о каретѣ съ парусами, о которой такъ много говорено было въ Англійскихъ журналахъ.

— Многіе Журналы упоминали о каретѣ съ парусами, которая произжала по чугунной дорогѣ близъ Чарлстону на 15 Англійскихъ миль въ часъ. Чесъ сего изобрѣщенія приписана была однимъ изъ нашихъ журналовъ знаменитому Симву Сшевиу. Чесъ сія дѣйствительно принадлежитъ

Тифлисъ, 11-го Юля.

Войска, занимавшія Турецкія Пашалыки, по Адрианопольскому мирному трактату возвращенные опять Порты Опшоманской, проходятъ чрезъ Тифлисъ на Кавказскую линію. 20 Юня прибылъ Севастопольскій полкъ и по двухъ-дневномъ распахѣ отправился въ дальнѣйшій путь. 8-го Юня прошли двѣ роты 40-го Егерскаго полка а завтра 12-го должны проходить Козловскій и Нашебургскій полки, 3-я легкая рота 20-й Артиллерійской бригады.

Санктпетербургъ, 23-го Юня. Его Императорское Высочество Великій Князь Михаилъ Павловичъ прибылъ изъ Варшавы въ сію Столицу въ вожделенномъ здравіи.

— Въ Субботу, 21 числа, по утру въ 9 часовъ, пріѣхалъ въ Крошпашъ на Шведскомъ Военномъ фрегатѣ Эредина, Его Королевское Высочество Наслѣдный Принцъ Шведскій Оскаръ. Когда фрегатъ Эредина приблизился къ эскадрѣ Его Императорскаго Величества, расположенной въ линіи на большой рейдѣ, тогда были поставлены люди по реямъ, и салютовали со всего флота и крѣпостей по 21 выстрѣлу; послѣ чего эскадра раздвинулась флагами. 22-го (въ Воскресенье), въ 5 часовъ по полудни Его Королевское Высочество на парадѣ Ижора, отправился въ здѣшнюю Столицу, и въ 9 часовъ прибылъ къ Исакиевскому мосту, гдѣ былъ встрѣченъ Генералъ-Инжендантомъ Флота и Санктпетербургскимъ Оберъ-Полицеймейстеромъ, у крѣпости пушечною пальбою и на пристани у Таврическаго Дворца Санктпетербургскимъ Гражданскимъ Губернаторомъ. Когда Принцъ вошелъ въ апартаменты Таврическаго Дворца, тогда вскорѣ за симъ прибылъ Г. Санктпетербургскій Военный Генералъ-Губернаторъ для поздравленія Его Королевскаго Высочества съ благополучнымъ пріѣздомъ.

— Турецкіе Посланники, Капитанъ-Паша Галиль-Рифетъ и Хранитель Печати Неджибъ-Эфенди, съѣли въ Одессѣ 9-го сего Юня въ 11 часовъ утра на прибывшій суда изъ Константинополя Турецкій фрегатъ. Они были провожаемы на фрегатѣ Генераломъ отъ Кавалеріи Графомъ Вишномъ, Флигель-Адъютантомъ Маркизомъ де Траверсе, Приставомъ и нѣсколькими другими особами. Въ 3 часа подулъ благополучный вѣтеръ, фрегатъ снялся съ якоря, и Посланники отплыли въ Константинополь отъ госнепримныхъ береговъ Россіи.

Его Величество Государь Императоръ Всемилоостивѣйше пожаловалъ Кавалеромъ ордена Св. Спанислава 1-й степени Г. Фрейштедта, Генералъ-Адъютантъ В. К. В. Великаго Герцога Баденскаго.

— Всемилостивѣйше пожалованы Кавалерами ордена Св. Анны 1-й степени: Генералъ-Маіоръ Командиръ Лейбгвардіи Сапернаго баталіона Шельдеръ, и Командиръ 2-й бригады 8-й пѣходной дивизіи Жиленковъ 2-й. Знаки того же ордена и степени, Императорскою Короною украшенные, Всемилостивѣйше пожалованы Командиру 3-й

ему, и чинашели наши вѣроятно съ удовольствіемъ прочтуть нѣкоторыя подробности объ опытѣ, сдѣланномъ у насъ два столѣтія тому надъ карешою съ парусами, и съ большимъ успѣхомъ, нежели нынѣ въ Англій.

„Симонъ Стевианъ, маставникъ Принца Мориса Нассау-Оранскаго, Статшудеръ (Stathouter) Вахаской республики, былъ вмѣстѣ съ шѣмъ Генералъ-Квартирмейстеромъ. Одно изъ примѣчательнѣйшихъ изобрѣшеній сего ученаго Машемашика есть колесница съ парусами и рулемъ. Вскорѣ послѣ Нипоршской побѣды, Принцъ Морисъ пригласилъ многихъ знавшихъ особъ, бывшихъ тогда въ Гагѣ, на Шевенингенскую равнину показаться въ карешѣ безъ лошадей. Приглашенныхъ было 28 человекъ, въ шомъ числѣ братель Короля Давскаго, Посланникъ Французскій въ Гагѣ и Адмиралъ Аррагонъ Мендоза, Главнокомандующій Испанскихъ войскъ, взятый въ плѣнъ въ Нипоршскомъ сраженіи.

Присутствовавшіе весьма удивились, увидя сей необыкновенный экипажъ, но удивленіе ихъ возросло до высочайшей степени, когда онъ поѣхалъ изъ Шевенингена съ

бригады 10-й пѣходной дивизіи, Генералъ-Маіору Мейс-гунову 1-му. Сѣв. Пч.

НОВОСТИ ЗАГРАНИЦЫ

Англійя. Извѣстія о смерти Короля Англійскаго оказались ложными, напротивъ того, по свидѣніямъ полученнымъ изъ Лондона отъ 18-го Юня, здоровье Короля снова поправилось и вынѣ, болѣе нежели когда либо, есть причины ожидать совершеннаго выздоровленія Е. В. — Опасенія, что у Короля водная болѣзнь, какъ утверждаютъ, несправедливы, отдышка перестаетъ. Е. В. уже въ состояніи съ нѣкоторымъ пособіемъ ходить по комнатамъ, и намѣренъ, въ непродолжительномъ времени, переѣхать изъ Виндгорфскаго дворца въ любимый свой увеселительный замокъ, находящійся въ паркѣ. 16-го числа Е. В. болѣе чешырехъ часовъ занимался дѣлами.

Франція. Парижъ, 12-го Юня. Король издалъ, 13-го Юня, слѣдующую прокламацію: „Последняя Палата Депутатовъ не поняла моихъ намѣреній. Я имѣлъ право надѣяться на содѣйствіе для совершенія блага, о которомъ я помышлялъ; она отказала мнѣ въ томъ! Какъ отецъ моего народа, я огорчился въ сердцѣ, какъ Король, я былъ оскорбленъ. Я распустилъ сію Палату. Французы! ваше благоденствіе составляетъ мою славу; ваше счастье есть мое счастье. Въ ту минушу, когда Избирательная Коллегія должны открыться во всемъ Королевствѣ, внемлите гласу вашего Короля. Сохраняйте Харпію и учрежденія ея, такова была и всегда будетъ цѣль моихъ усилій. Но, для достиженія ссй цѣли, я долженъ свободно пользоваться священными правами, составляющими удѣлъ моей Короны, и заставляйте уважать оныя. Въ сихъ правахъ заключается верука общественнаго спокойствія и вашей свободы. Правительство измѣнилось бы, если бы преступныя покушенія ослабили мои преимущества, и я измѣнилъ бы свои клятвы, попустивъ таковое нарушеніе. Подъ кровомъ сего Правительства, Франція процвѣла и сдѣлалась свободною. Франціи не въ чемъ завидовать другимъ Государствамъ; ей остается желать только сохраненія выгоды, коими она пользуется. И такъ успокойтесь на счетъ вашихъ правъ; я соединяю оныя съ моими, и буду блюсти оныя съ равнымъ попеченіемъ. Да не введутъ васъ въ заблужденіе коварныя рѣчи враговъ вашего спокойствія. Оприньте недостоинныя подозрѣнія и ложный страхъ, которые потрясли бы общественную довѣренность и могли бы произвести важныя безпорядки. Распространяющіе сія опасенія, кто бы они ни были, не успѣютъ въ своихъ намѣреніяхъ, которыя уничтожатся предъ непоколебимою моею рѣшимостію. Ваша безопасность, ваши выгоды и права не мало не пощерпятъ; я соблюдаю и шѣ и другія. Избиратели! съѣзьте въ Коллегіи. Предосудительное нераденіе да не лишитъ оныя вашего присутствія. Да одушевитъ васъ одно чувство, да соединитъ васъ; васъ призываетъ отецъ! Исполняйте свой долгъ; я буду умѣнь исполнять свой.“

необыкновенною быстротою. Принцъ Морисъ сѣлъ у руля и взялъ въ другую руку веревку, прикрѣпленную къ парусу. При Юго-Западномъ вѣтрѣ, не болѣе какъ въ два часа, кареша привезла своихъ сѣдоковъ въ деревню Петтенъ, въ сѣверной Голландіи, находящуюся въ сорока миляхъ отъ Шевенингена. Принцъ, показывая видъ, что не въ силахъ удержатъ слишкомъ скорое стремленіе карешы, пустилъ ее въ море: внезапный ужасъ объялъ весь экипажъ сего корабля новаго рода; но Принцъ движеніемъ руля поворотилъ карешу у самаго берега, доказавъ, что онъ былъ стольже искуснымъ коричимъ, какъ и опытнымъ полководцемъ.

— Гуго Гроціусъ, будучи еще въ молодыхъ лѣтахъ, ходилъ въ числѣ путешественниковъ, и оставилъ намъ описаніе сего необыкновеннаго переѣзда, возобновленнаго недавно въ Англій. Рѣзецъ Жака Гейна изобразилъ эту огромную колесницу съ парусами и другую нѣсколько меньше; обѣ онѣ долго хранились въ Шевенингенѣ. Последняя была еще цѣла въ 1802 году.“ Баб. и Сѣв. Пч.

— По известіямъ полученнымъ въ Парижѣ по Телеграфу, Французскія войска 1^{го} Іюня вышли на берегъ Алжирскій въ Сиди-Феррухъ, сбили непріятели, и взяли у него 9 пушекъ и двѣ мортиры. Главная квартира въ Туретъ-Чикъ.

Греція. Съ Кандіи увѣдомляютъ о слѣдующемъ: „По всему видимому, спокойствіе на семь островъ возстановится не скоро. Когда недавно сильный Грецескій корпусъ приступилъ къ стѣнамъ города Кандіи, отрядъ гарнизона сдѣлалъ вылазку, окружилъ Грековъ и изрубилъ 20 человекъ. Но сія неудача еще увеличила жестокость Грековъ, и какъ они получаютъ изъ Греціи денежные вспоможенія и обѣщанія, то не лзя предвидѣть конца войны.

— Смирна 1^{го} Мая. Въ сегодняшнемъ Courrier de Smyrne, сообщаютъ два постановленія Президента, Графа Каподистрия. Первое касается до распространенія и надлежащаго составленія древнихъ Византійскихъ Базилекъ и Новеллъ, для свода законовъ, а второе определяетъ наказанія за дѣланіе фальшивой монеты. За симъ слѣдуетъ отчетъ, о совѣщаніяхъ Президента и Сената о выборахъ.

Турція. Верховный Визирь 1^{го} Мая, отправился изъ Константинополя въ Албанію со всепрощеніемъ Порты и съ нужнымъ полномочіемъ для возстановленія порядка въ сей странѣ; туда-же посланы значительныя отряды войскъ, для подкрѣпленія мѣръ Визиря въ случаѣ нужды. Между тѣмъ получены известія, что безпокойства въ Албаніи, не подававшія съ начала почти никакой причины къ опасенію, приняла, въ теченіе послѣднихъ недѣль, весьма рѣшительный оборотъ, и заставляють спрашиваться, чинобы въ Европейской Турціи не послѣдовали новые важныя перевороты, кои могутъ кончиться, какъ кончилось возстаніе Грековъ. Не только нѣкоторые селенія отказались отъ повиновенія, но вся Албанія, отъ одного конца до другаго, въ волненіи, и духъ необузданности овладѣлъ всеми умами. Первый поводъ къ возстанію, какъ говорятъ, подали возвратившіяся изъ похода Албанскія войска, кои, потерявъ всякое уваженіе къ Портѣ, уже не хотѣли повиноваться Пашамъ. Многочисленныя Турецкія войска и истощенныя кассы Османскихъ начальниковъ въ Албаніи представляютъ недостатокъ средства къ усмиренію мятежниковъ, кои, ободряясь симъ, отважились сдѣлать нападеніе на Яссово. Они уже овладѣли симъ укрѣпленнымъ городомъ, который, по близости своей къ Босніи и Македоніи, будетъ имъ весьма полезенъ для дальнѣйшихъ предпріятій.— Въ Малой Азіи безпокойства, по известіямъ изъ Смирны совершенно прекратились, и торговые караваны, ходящіе чрезъ Токашъ въ Арзерумъ и оттуда въ Персію, опять пускаются въ путь, и оживляютъ упавшую торговлю.— Знамя Магомета перенесено 1^{го} Мая, изъ Рамисъ-Чифлика въ Сераль, съ обыкновенною церемоніею и въ сопровожденіи Султана, который тотчасъ послѣ того отправился въ Терапію, гдѣ намѣренъ провести лѣто, и гдѣ приметъ Галиль-Пашу, которому онъ назначилъ въ супруги племянницу свою Принцессу Гадиджи, дочь Мустафы IV. Говорятъ, что Султанъ намѣренъ учредить Главный Штабъ Арміи и преобразовать корпусъ Канонировъ.

— Изъ Палермо увѣдомляютъ о изверженіи Этны. Семь отверстій открылось на склоности горы и нѣсколько деревень совсемъ разрушены. Пепельной дождь, носимый ураганомъ, который свирѣпствовалъ въ это время на всемъ Средиземномъ морѣ, и потопилъ нѣсколько судовъ, достигъ Рима. Оный распространилъ опчааніе во всей Калабріи, гдѣ множество оливковыхъ деревьевъ отъ него померзли.

Свѣ. Пг.

ПУТЕШЕСТВІЯ.

Побѣда изъ Москвы за-Кавказъ.

(Продолженіе).

Извѣстіе о семъ скоро распространилось въ окрестности, посланъ былъ новый многочисленный Русскій отрядъ и до 1500 человекъ Осетинъ и Кабардинцевъ подъ командою Подполковника Кучукъ—Джанхотова, но отрядъ сей не могъ настичь Черкесовъ, которые успѣли переправившись чрезъ р. Баксанъ и

скрылись въ горахъ. Въ Екатеринбургѣ все было въ движеніи: и старыя и малыя обоюго пола высыпали на улицы; женщины рыдали объ убитыхъ, барабандики ходили по улицамъ и били тревогу, собирались солдаты, казаки сдѣлали лошадей, все ожидали надеждія Черкесовъ на станицу, коей жители были непримиримы для нихъ врагами. Уже отрядъ готовъ былъ выступить въ походъ, какъ пришло известіе, что Черкесы удалились. Все остановилось и занялись погребеніемъ убитыхъ воиновъ, коней тѣла преданы были землѣ съ надлежащею воинскою почестію. Вечеромъ прибыли въ станицу нѣсколько эскадронъ Уланъ, возвращавшихся изъ Персидскаго похода. На слѣдующее утро, снова станица была встревожена барабаннымъ боемъ, ибо пришло известіе, что Черкесы опять появились, и уже успѣли разорить станицу Прохладную, опстоящую отъ Екатеринбургѣ въ 17 верстахъ. Войска довольно скоро собрались и выступили въ походъ. Въ станицѣ остались только старики, женщины и дѣти; весь день прошелъ въ разговорахъ о Черкесахъ. Старые казаки рассказывали о ихъ лихомъ наздничествѣ. Черкесы обыкновенно вооружены бывають ружьемъ, двумя пистолетами, кинжаломъ, лукомъ со стрѣлами, и арканомъ, шашки во время сраженія держатъ въ зубахъ; Черкесы живые не даются въ плѣнъ, если убьютъ подъ Черкесомъ лошадь, то онъ плѣшій съ кинжаломъ бросается на непріятели. Нашей пѣхоты бояшся, особенно артиллеріи; пушки называютъ старымъ Русскимъ ружьемъ. Тѣла убитыхъ всегда стараются увозить съ собою, ибо товарищъ или сосѣдъ убитаго, если не привезетъ съ собою его тѣла, обязанъ кормить жену и дѣтей убитаго, по этому Черкесы всегда стараются выкупать тѣла своихъ земляковъ, если не успѣютъ увести ихъ съ собою.— Екатеринбургскіе казаки, часто убиваютъ Черкесовъ въ своихъ садахъ и хуторахъ, куда сіи послѣдніе приходятъ воровать, иногда-же казаки собираются по нѣскольку человекъ и бродятъ по окрестностямъ за Черкесами, какъ за дичью, убиваютъ ихъ и потомъ тѣла продають родственникамъ убитыхъ за деньги или вымѣниваютъ на сыныхъ Русскихъ плѣнныхъ, которыхъ находилась у Черкесовъ довольно число, шакъ, что за тѣло убитаго Черкеса, даютъ по два плѣнника.—Всю ночь провели мы въ страхѣ, ожидая ежеминутно нападенія Черкесовъ. Утро насъ успокоило: отрядъ возвратился, не встрѣтивъ непріятели и известіе о взятіи станицы Прохладной оказалось несправедливымъ. Между тѣмъ пришла изъ Россіи тяжелая почта и Комендантъ объявилъ намъ, что если чрезъ одни сутки никакихъ неблагопріятныхъ извѣстій не будетъ, то онъ отправитъ насъ въ Тифлисъ. Въ тотъ-же день послѣ полудня привели изъ Ставрополя 210 чел. плѣнныхъ Персидскихъ Сарбазовъ, возвращающихся въ отечество, съ ними былъ Огурлу Ханъ Хойскій. Я скоро познакомился съ Его Высочествомъ и пригласилъ его къ себѣ на чай. Огурлу Ханъ, сынъ бывшаго Ганжинскаго Владѣльца Джавашъ Хана, убитаго при взятіи Ганжи Русскими войсками, убѣжалъ по смерти отца въ Персію. По занятіи Елисаветополя (Ганжи) въ 1826 году Персидскими войсками, Огурлу Ханъ, назначенъ былъ отъ Аббасъ-Мирзы правителемъ Елисаветопольскаго округа, но не на долго; ибо вскорѣ послѣ его назначенія Персидскія войска, бывъ разбиты подъ Шамхоромъ, оставили Елисаветополь. Послѣ пораженія Аббасъ-Мирзы, Россійскими войсками, предводимыми Генераломъ Паскевичемъ на границѣ Елисаветополя съ Карабагомъ, Огурлу Ханъ вмѣстѣ съ прочими обратился въ бѣгство. Известно, что въ сію знаменитую битву Персидское войско было совершенно разбито и разсыяно. Огурлу Хана нашли солдаты въ кустарникѣ на берегу Карачая, полураздѣтаго Карабагскими Армянами, его взяли въ плѣнъ и отправили въ Ставрополь. Живя въ Ставрополѣ около 2 лѣтъ, Огурлу Ханъ выучился нѣсколько говорить и писать по Русски. Онъ показывалъ мнѣ свою тетрадь, въ которой записаны были нѣкоторыя слова Русскія съ Персидскимъ переводомъ. Первые слова, написанныя въ тетрадь были: *барышня, черныя бровы*; вѣроятно, какая нибудь чернобровая красавица первая возбудила въ Персіянцѣ желаніе учитьсѣ

но Русски. Черезъ два дня послѣ сего, Комендантъ обра- довалъ насъ извѣстіемъ, что мы завтра рано можемъ от- правиться въ путь. Мы тотчасъ занялись пригото- вленіями къ отъѣзду, наняли лошадей, ибо отъ Екате- ринограда до Владыкавказъ, нѣтъ почтовыхъ. На утро весь нашъ караванъ собрался за станицею, близъ каран- тина и таможенной заставы. Всѣхъ экипажей, разнаго рода было болѣе 60; насъ провожали 30 чел. пѣхоты, 12 линейныхъ казаковъ и 1 орудіе; сверхъ того находилось до 50 чел. конновооруженныхъ Армянъ и Осетинъ, глав- ныхъ въ Тифлисѣ на продажу лошадей и рогащій скотъ. Когда всѣ собрался, то ударили въ барабанъ и нашъ караванъ, какъ здѣсь говорятъ колонна, двинулась. Экипажи устроены были по порядку: впереди коляски, по- томъ брички, позади кибитки. Большая часть изъ кибитокъ правилась женщинами, женами солдатскими: мужья содержатъ въ Екатериноградѣ лошадей и отпускаютъ ихъ подъ извозъ съ своимъ женами, не имѣя времени сами ѣздить. Караванъ нашъ медленно тянулся и уже порядочно смеркло, когда мы достигли укрѣпленія называемаго Пришибъ, гдѣ должно было имѣть полегъ. При приближеніи къ редуту, бара- банчикъ, паходившійся при нашемъ прикрытіи, началъ бить въ барабанъ, дабы дать знать въ Пришибъ, что идутъ Русскіе. Намъ отвѣли квартиры въ солдатскихъ хижинахъ, и взяли наши подорожныя записать въ книгу. Утромъ, едва начало разсвѣтать, звукъ барабана, далъ знать, чтобы пассажиры собирались въ путь: это назы- вається здѣсь бить по возамъ. Когда всѣ пассажиры были готовы, то снова ударили маршъ, и мы поспѣшили впе- редъ. Отъѣхавши съ верснун отъ Пришиба, мы увидѣли на дорогѣ толпу пѣшихъ Черкесовъ, вышедшихъ изъ ле- жащаго близъ дороги аула, продавать провѣжимъ сыръ. Лю- бопытство подстрекнуло меня зайти въ аулъ посмотре- ть житье Черкеское. Почему выпросивши у одного Армянина верховую лошадь, и пригласивши съ собою дру- гаго, знающаго говорить по Черкески, я отправился въ аулъ, подъ предлогомъ покупки сыра. Хижины въ аулѣ были постро- ены безпорядочно и составляли какъ бы одинъ дворъ. Они сдѣланы изъ плетня и обложены снаружки глиною. Я хотѣлъ было войти въ одну хижину, но мнѣ этого неоз- волилъ сдѣлать хозяинъ сакинъ, говоря, что я не *кунакъ* его, и не могу входить внутрь комнатъ. Черкесы сидѣли праздно у пороговъ своихъ хижинъ, старыя женщины за- нимались на дворѣ чѣмъ-то хозяйственнымъ. Сія послѣд- ния одѣты были въ бѣлыя рубахи и широкія шаровары, голова окутана бѣлымъ полотенцемъ, концы коего назадъ были свиты жгутомъ и лежали на плечахъ, косы были также свиты жгутомъ и доставали почти до пятъ. Купи- вши нѣсколько весьма соленого сыра, выхалъ я изъ аула и скоро достигъ до нашей колонны. Дорога здѣсь идетъ ров- ная, обширную степью. Отъ Пришиба до самаго Тифли- са почту возятъ казаки на вьюкахъ, ибо почтовыхъ лоша- дей и повозокъ нѣтъ до самаго Анапура. Около вечера мы достигли до редута, называемаго Нижній Урюкъ, лежа- щаго при р. Урюкъ впадающей близъ редута въ Терекъ. Здѣсь мы остались ночевать, съ тѣмъ-же церемоніями, какъ и въ Пришибѣ. На утро проѣхавши отъ Урюка верстъ 15, мы сдѣлали привалъ близъ Минарета, кото- рый въ вышину имѣетъ около 12 сажень. Онъ построенъ изъ жженого кирпича и принадлежалъ нѣкогда мечети, бы- вшей на семь мѣстъ, но нынѣ совершенно разрушенной. Я вѣлъ на вершину минарета по узкой извилистой лѣ- стницѣ любоваться окрестностями. Отсюда начинаются Кабардинскія горы, покрытыя густымъ лѣсомъ. Близъ большаго минарета находится еще другой гораздо менѣе перваго; 5 *кюлбази* (*) и множество кургановъ съ надгроб- ными камнями, извѣщенными Татарскими надписями.

Отъ Минарета мѣстоположеніе примѣтно возвышает- ся, дорога идетъ вверхъ по берегу Терека. — Не доѣзжая 3 верстъ редута Ардона находящагося на курганѣ при столбѣ изъ коихъ одинъ имѣетъ слѣдующую Русскую над-

(*) Мусульманской надгробный памятникъ.

пись: „Здѣсь убитъ Дигорскій Старшина, Хорунжій Та- паръ-Ханъ Тугановъ, славный воинъ, 1827 года.“ — Предъ столбомъ стоитъ сухое сучковатое дерево, *около котораго* привязываютъ лошадей, призвающіе *ограждать* *ограждать* паръ-Хана его соотечественники и родственники. Онъ убитъ Чеченцами. *Которыя извѣстия изъ гонимыхъ.*

Редутъ Архонъ есть послѣдній предъ Владыкавказомъ. Отъ редута Архона до Владыкавказъ встрѣчаются без- престанно ключи и ключевые притоки съ превосходною водою. Выѣхавши изъ Ардона, мы дѣлали привалъ на р. Бѣлой, такъ названной отъ множества бѣлыхъ камней, лежащихъ на днѣ ея. Этотъ переходъ довольно опасный, ибо сюда часто прокрадываются Чеченцы, дорога гориста, идетъ густымъ лѣсомъ, который отчасти вырубленъ по повелѣнію Ген. Ермолова. Когда мы вѣхали въ одну узкую долину, заросшую густымъ лѣсомъ, то Офицеръ, на- чальникъ конвоя, приказалъ солдатамъ зарядить ружья и пушку, ибо вдали показалась конница. Скоро предосторожности сіи оказались излишними, ибо конница эта были Уланъ, возвращавшіеся изъ Грузіи. Съ пріѣздомъ во Владыкавказъ мы поздравили другъ друга, что благополуч- но миновали Черкесовъ и Чеченцовъ, и всѣхъ желали столь-же счастливо отдѣлаться отъ Тайгаурцовъ, Ингушей и другихъ хищниковъ, наполняющихъ нѣдра Кавказскихъ горъ, чрезъ которыя намъ должно было проѣзжать.

Во Владыкавказѣ мы остановились въ казенномъ до- мѣ въ самой крѣпости, нарочно устроеномъ для проѣзжа- ющихъ. На завтра рано намъ должно было отправиться въ путь, а потому мы и пошли погулять по форштаду. Владыкавказъ, который простоялдины здѣсь называютъ Владыкавказемъ (*) находится у самаго входа въ ущелье Кавказское, на берегу р. Терека. Онъ населенъ большою частью низкими воинскими чинами. На форштадѣ нахо- дятся обширныя фруктовые сады и лавки съ разными молочными товарами. Въ крѣпости, небольшой деревни- ный домикъ, съ желѣзными рѣшетками наполненъ аман- тами, данными горскими народами. Это оборванные, гряз- ные ребятишки, обреченные вѣчному невѣжеству, ибо во Владыкавказѣ ихъ нигде не учатъ, а содержатъ, какъ плѣнниковъ. Какая была-бы польза, еслибы учредить для нихъ училище, и по окончаніи курса ученія отпускать въ дома, а вмѣсто ихъ набирать другихъ: сколько бы отъ этого выиграло и Правительство и человечество вообще.

Во Владыкавказѣ купцы, ѣдущіе изъ Тифлиса въ Рос- сію и изъ Россіи въ Тифлисъ, платящъ Тайгаурскимъ Старшинамъ по 10 р. сер. съ человека, а крестьяне по 30 коп. сер. Новодомъ къ пламени сей подати было слѣ- дующее: при Грузинскихъ Царяхъ, купцы, ѣздившіе въ Россію по дѣламъ торговымъ занимали себѣ проводниковъ изъ Тайгаурцевъ, для охраненія себя и своихъ товаровъ на пути. По учрежденіи на линіи крѣпостей, проводники Тайгаурскіе сдѣлались вовсе не нужными, ибо проѣз- жихъ стали конвоировать войска, но дабы не лишиться Тайгаурскихъ Старшинъ сего дохода, чрезъ земли коихъ лежитъ дорога, то право на полученіе сей пошлины оста- ется и по нынѣ во всей силѣ. Пошлину съ купцовъ и крестьянъ собираетъ Владыкавказскій Комендантъ и по- томъ отдаетъ Тайгаурскимъ Старшинамъ, которые уже дѣлятъ между собою въ дѣлежъ, который рѣдко прохо- дитъ безъ смертоубійства или по крайней мѣрѣ, драки участвуютъ слѣдующія 10 Тайгаурскихъ семей: Туга- новы, Ешеновы, Шенаіовы, Тлатовы, Адамовы, Тхо- стовы, Дударовы, Мансуровы, Капуковы и Кундуховы.

(Окончаніе впереди).

(*) Въ одномъ изъ вумеровъ Липпершурной Газеты напечатано было, что Владыкавказъ есть древній Капкай. — Не знаю откуда почерпнулъ сіе извѣстіе. Авторъ пушечныхъ записокъ, развѣ изъ шѣхъ пшочниковъ, но которымъ Москов- скія Триумфальныя ворота именуются Трухмальными, Санкт- петербургъ Пинеромъ, — Магистратъ — Баллистратомъ и проч.